

# LA ÚLTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' ..  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29  
Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Jueves 12 Noviembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.255

## Ante la actitud roja Madrid será atacado por la artillería

### En Madrid se oyen retronar ya los cañones en la ciudad y trepidan las ametralladoras en las calles.

## Una circular del Gobernador Civil

El Excmo. Sr. Gobernador Civil, publicó días pasados en el Boletín Oficial de la Provincia, una circular dirigida a los señores Alcaldes, cuyos términos hemos de aplaudir sin reservas.

En ella se ordena a las citadas autoridades, en primer lugar que obliguen a los propietarios de fincas rústicas que no estén en perfecto estado de laboreo a que inmediatamente sean trabajadas en debida forma.

En segundo lugar dispone que sean arreglados convenientemente aquellos caminos de servicio que comunican los predios con las carreteras o caminos vecinales, o los predios entre sí. Igualmente ordena la reposición de cuanta tapia o pared delimiten las fincas rústicas y no estén en debido estado de conservación.

En tercer lugar dispone que los señores Alcaldes ordenen que sean revocadas y arregladas las fachadas de las casas que lo requieran como también que sea pintado el maderamen de las mismas que lo precise.

Esta circular de nuestra primera autoridad civil tiene un alcance enorme. Si como es de esperar, los Alcaldes de los pueblos de la provincia procuran su cumplimiento con aquel celo y rigor que los fines de la disposición aconsejan, se conseguirá promover en esta isla una cantidad de trabajo tal que el problema del paro obrero, que es uno de los que más preocupan a las autoridades, sino resuelto quedará considerablemente atenuado.

Con muchos los caminos llamados de camada que por incuria de sus propietarios están en un estado de abandono lamentable. Precisamente sobre estos caminos, y haciéndonos eco de una gestión que inició en tal sentido el Fomento del Civismo, hubimos de escribir unos comentarios señalando la necesidad de que se obligara al arreglo de tales caminos. Huelga decir con cuanta satisfacción vemos que nuestra primera autoridad civil, con certera visión, ha dictado esta orden tan necesaria y tan oportuna ahora, en estos momentos en que es inexcusable en todos aportar sin regateos su contribución para resolver los problemas planteados. Y uno de los problemas que han de ser resueltos lo más pronto y radicalmente posible, es el de dar ocupación a los que no la tienen y que por carecer de otros medios para ganarse la vida que no sean su trabajo, al carecer de ocupación se ven condenados a la indigencia.

Con las medidas adoptadas por el Sr. Gobernador en la circular que nos ocupa, no sólo se podrá conseguir atenuar considerablemente el problema del paro obrero, sino que se conseguirá una considerable mejora en nuestras fincas rústicas, tanto en su aspecto al reparar las cercas y los caminos, como en su utilidad al obligar a labrarlas debidamente.

Digna de todo aplauso es la circular dictada por el Gobernador Civil Sr. Torres Bestard, y no solo hemos de aplaudirla, sino que hemos de interesarnos para que tan acertada disposición encuentre la franca y favorable acogida que debe merecer en primer lugar por parte de cuantos hayan de cumplirla y por parte de los Alcaldes de los pueblos que han de exigir el cumplimiento de las órdenes dadas.

Una medida tan justa, tan conveniente y tan oportuna, tiene que ser secundada por todos con urgencia, con lealtad, con sincero entusiasmo para que cuanto antes surta el resultado provechoso que rendirá si es cumplida en la forma que cabe esperar.

## Homenaje al glorioso General Goded

Los donativos para el Homenaje al glorioso General Goded, pueden verificarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, en la Sucursal del Banco de España y demás Bancos de esta Plaza.

## Contra los acaparadores de plata

Nadie puede olvidar que está vigente el siguiente bando: Don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros y Gobernador Civil de esta provincia:

Hago saber: Que estándose creando un problema con el acaparamiento de la moneda de plata que no tiene razón de ser dada la abundancia de la misma tanto en la capital como en los pueblos de la isla, problema creado por los enemigos de España y dispuesto a terminar de una vez con tal estado de confusión que tanto perturba la vida ciudadana, ordeno lo siguiente:

Artículo único: Se practicarán inesperados registros y a todo el que se le encuentre cantidad superior a doscientas pesetas en plata, además de incautarse de las mismas, se impondrán a los poseedores de ellas multas cuya cuantía estará en relación con su posición económico-social.

Del cumplimiento del presente bando quedan encargadas en esta capital las autoridades dependientes de la mía, y en los pueblos los señores Alcaldes, Guardia Civil y cuantas Instituciones armadas están adheridas al Movimiento Nacional, esperando de las mismas su más enérgico cumplimiento; pero al propio tiempo evitando cualquier abuso que pudiera desnaturalizar la finalidad que se persigue que no es otra, como antes digo, que el normalizar el desenvolvimiento de la vida ciudadana.

Palma de Mallorca, 15 de Agosto de 1936, Luis García Ruiz.

## HOY

Noticias de Madrid, carentes por supuesto de todo carácter oficial, anuncian que en la capital española hay — dicen — 30.000 hombres dispuestos a morir antes que a rendirse.

Bien. Cosa es de lamentar... por ellos mismos.

Esta ofrenda de la vida que, cuando existe un ideal o se basa en razones de justicia puede ser muy laudable, es digna de toda clase de lástimas cuando se hace de una manera estúpida y en contra de la lógica.

Como en el caso presente, suponiendo que ello sea verdad, lo cual nos merece bastante duda.

Porque, vamos a ver: ¿imaginan esos treinta mil del ala, que muriendo cerrarían el paso a las victoriosas, a las aguerridas fuerzas del Ejército español? Ni siquiera soñar. El general Varela y el resto de las tropas del generalísimo Franco se harán dueños de Madrid por encima de los cadáveres de quienes — si la han hecho — hicieron semejante declaración. Luego, tontería al canto.

Por otra parte; se han figurado por un momento que pueda constituir una gallardía el dejarse matar para salvaguardar las ambiciones de los dirigentes del extinto frente popular, después que estos han huido vergonzante y vergonzosamente. Si no es ello hacer el idiota, venga Dios y lo vea — como reza la famosa frase hecha.

A menos — y esto es lo que debe pensarse — que la campanada declaración haya sido lanzada perfectamente a espaldas de esos treinta mil individuos, que ni siquiera se habrán enterado de que puedan ser súyas tales afirmaciones. Y, como es natural, ajenos al compromiso, no es cosa de esperar que se empeñen en cumplirlo. Como no han cumplido el suyo los fla-

mantes miembros del gobierno marxista, comunista o lo que fuere, que prometieron a los alucinados que les seguían el oro y el moro, y se han contentado con darles el regalito de dejarles lindamente en la estacada.

Lo cierto es que estos hombres — dice la misma noticia — tienen la misión de destruir a Madrid antes que rendirse.

Patriotismo se llama esta figura. A ellos ¿qué les puede importar la riqueza perdida, la hermosa deshecha, el progreso destruido? ¿Qué importan a las fieras los árboles coposos del bosque que a cuya sombra rugen salvajemente?

Es la entronización positiva del egoísmo. O nuestro o de nadie. Aquello del repulsivo perro del hortelano. Que produce un hermoso parangón con los procedimientos puestos en práctica por los soldados heroicos que luchan por España. Para éstos es sagrado lo español, y se exponen valerosos a pecho descubierto con tal de no destruir cosas que, ante su avance, destruzan sus cañones y sus naves aéreas en un decir Jesús.

Otra lección sugestiva para la historia del glorioso movimiento nacional, que aprenderán las generaciones futuras, rindiendo un homenaje a la grandeza de quienes lo llevaron a cabo.

## Lotería Provincial

Autorizada por la Comandancia Militar de Baleares  
Primer Sorteo el 16 de Noviembre de 1936  
Se despachan en la Administración de Loterías núm. 1, Plaza de Cort

## Alocución del general Queipo de Llano

Siguen las campanas marxistas tocando a rebato. La prensa y emisoras rojas lanzan gritos que quieren ser de victoria y se ve perfectamente que son de angustia. El parte oficial del Ministerio de Marina refleja esta angustia en catorce carillas llenas de literatura barata, que no tiene otro objeto que levantar el espíritu de los milicianos, algo así como aquello de "pararse que en pocos, de que he hablado varias veces, para ver si los que huyen se animan y vuelven sobre sus pies. Sin duda, es una contraseña oficial que cumplen todas las emisoras y periódicos de dar las mismas noticias animando a los milicianos, aunque ellos estén faltos de serenidad.

Lanza noticias aprovechándose de nuestra detención preparatoria para la marcha adelante, que no tiene tan sólo por objeto adelantar los centros de aprovisionamiento sino también una labor de limpieza que ha sido precisa para no dejar el enemigo a retaguardia. Quienes conocen los suburbios de Madrid saben que al otro lado del río Manzanares, en San Antonio de la Florida, barrio del Puente de Segovia, Usera, etc., forman un conjunto de poblaciones en las que los extremistas, sobre todo durante la noche, combatían a nuestras fuerzas desde las azoteas, desde las ventanas de las casas o simplemente disparando para hacer ruido y producir alarma. Esto ha impedido al general en jefe ordenar que se dé un paso adelante, mientras quede un solo enemigo a retaguardia. Y así, en el día de hoy, han continuado los trabajos de limpieza en el centro, en ese barrio del Puente de Segovia, en los cementerios y en el mismo Carabanchel Bajo, donde han estado las fuerzas dedicadas a esta labor, habiendo cogido 56 muertos y varios cientos de armas. En la derecha, en el frente que ocupa la columna del teniente coronel Tella, ha realizado el enemigo un ataque que ha sido vio lentamente rechazado, dejando en nuestro poder 52 muertos. En el flanco izquierdo otro ataque contra la columna de Yagüe, pero ésta ha reaccionado también, cogiendo al enemigo una cantidad considerable de muertos y prisioneros, aunque por haberse realizado ya esta operación tarde no tenía conocimiento oficial todavía en el cuartel general y se sabrá mañana. Véase como esta detención es útil, absolutamente útil. Además, las noticias que se me han comunicado dicen que la resistencia que ofrece el enemigo no es, ni con mucho, la que se pudiera esperar.

La extensión del parte oficial vuelve a recordar los buenos tiempos, aquellos de las victorias constantes del mando, ganábamos los objetivos señalados y avanzábamos rápidamente desde Sevilla a las puertas de Madrid. El terror que les había sobrevenido al vernos en las puertas de Madrid les había paralizado las lenguas y las manos, que vuelven a actuar ahora, forzando de esta tregua forzada que hemos tenido que concederles. Animar a los milicianos para que vayan al frente, diciéndoles que ha llegado la brigada extranjera, con puesta de individuos de la peor calaña de las distintas naciones de Europa, y que empleada en el ataque efectuado a nuestro flanco derecho, ha quedado diezmado.



# LA ÚLTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' "  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29  
Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Jueves 12 Noviembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.255

## Ante la actitud roja Madrid será atacado por la artillería En Madrid se oyen retronar ya los cañones en la ciudad y trepidan las ametralladoras en las calles.

### Una circular del Gobernador Civil

El Excmo. Sr. Gobernador Civil, publicó días pasados en el Boletín Oficial de la Provincia, una circular dirigida a los señores Alcaldes, cuyos términos hemos de aplaudir sin reservas.

En ella se ordena a las citadas autoridades, en primer lugar que obliguen a los propietarios de fincas rústicas que no estén en perfecto estado de laboreo a que inmediatamente sean trabajadas en debida forma.

En segundo lugar dispone que sean arreglados convenientemente aquellos caminos de servicio que comunican los predios con las carreteras o caminos vecinales, o los predios entre sí. Igualmente ordena la reposición de cuanta tapia o pared delimiten las fincas rústicas y no estén en debido estado de conservación.

En tercer lugar dispone que los señores Alcaldes ordenen que sean revocadas y arregladas las fachadas de las casas que lo requieran como también que sea pintado el maderamen de las mismas que lo precise.

Esta circular de nuestra primera autoridad civil tiene un alcance enorme. Si como es de esperar, los Alcaldes de los pueblos de la provincia procuran su cumplimiento con aquel celo y rigor que los fines de la disposición aconsejan, se conseguirá promover en esta isla una cantidad de trabajo tal que el problema del paro obrero, que es uno de los que más preocupan a las autoridades, sino resuelto quedará considerablemente atenuado.

Son muchos los caminos llamados de camada que por incuria de sus propietarios están en un estado de abandono lamentable. Precisamente sobre estos caminos, y haciéndonos eco de una gestión que inició en tal sentido el Fomento del Civismo, hubimos de escribir unos comentarios señalando la necesidad de que se obligara al arreglo de tales caminos. Huelga decir con cuanta satisfacción vemos que nuestra primera autoridad civil, con certera visión, ha dictado esta orden tan necesaria y tan oportuna ahora, en estos momentos en que es inexcusable en todos aportar sin regateos su contribución para resolver los problemas planteados. Y uno de los problemas que han de ser resueltos lo más pronto y radicalmente posible, es el de dar ocupación a los que no la tienen y que por carecer de otros medios para ganarse la vida que no sean su trabajo, al carecer de ocupación se ven condenados a la indigencia.

Con las medidas adoptadas por el Sr. Gobernador en la circular que nos ocupa, no sólo se podrá conseguir atenuar considerablemente el problema del paro obrero, sino que se conseguirá una considerable mejora en nuestras fincas rústicas, tanto en su aspecto al reparar las cercas y los caminos, como en su utilidad al obligar a labrarlas debidamente.

Digna de todo aplauso es la circular dictada por el Gobernador Civil Sr. Torres Bestard, y no solo hemos de aplaudirla, sino que hemos de interesarnos para que tan acertada disposición encuentre la franca y favorable acogida que debe merecer en primer lugar por parte de cuantos hayan de cumplirla y por parte de los Alcaldes de los pueblos que han de exigir el cumplimiento de las órdenes dadas.

Una medida tan justa, tan conveniente y tan oportuna, tiene que ser secundada por todos con urgencia, con lealtad, con sincero entusiasmo para que cuanto antes surta el resultado provechoso que rendirá si es cumplida en la forma que cabe esperar.

### Homenaje al glorioso General Goded

Los donativos para el Homenaje al glorioso General Goded, pueden verificarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, en la Sucursal del Banco de España y demás Bancos de esta Plaza.

### Contra los acaparadores de plata

Nadie puede olvidar que está vigente el siguiente bando: Don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros y Gobernador Civil de esta provincia:

Hago saber: Que estándose creando un problema con el acaparamiento de la moneda de plata que no tiene razón de ser dada la abundancia de la misma tanto en la capital como en los pueblos de la isla, problema creado por los enemigos de España y dispuesto a terminar de una vez con tal estado de confusión que tanto perturba la vida ciudadana, ordeno lo siguiente:

Artículo único: Se practicarán inesperados registros y a todo el que se le encuentre cantidad superior a doscientas pesetas en plata, además de incautarse de las mismas, se impondrán a los poseedores de ellas multas cuya cuantía estará en relación con su posición económico-social.

Del cumplimiento del presente bando quedan encargadas en esta capital las autoridades dependientes de la mía, y en los pueblos los señores Alcalde, Guardia Civil y cuantas Instituciones armadas están adheridas al Movimiento Nacional, esperando de las mismas su más enérgico cumplimiento; pero al propio tiempo evitando cualquier abuso que pudiera desnaturalizar la finalidad que se persigue que no es otra, como antes digo, que el normalizar el desenvolvimiento de la vida ciudadana.

Palma de Mallorca, 15 de Agosto de 1936, Luis García Ruiz.

### HOY

Noticias de Madrid, carentes por supuesto de todo carácter oficial, anuncian que en la capital española hay — dicen — 30.000 hombres dispuestos a morir antes que a rendirse.

Bien. Cosa es de lamentar... por ellos mismos.

Esta ofrenda de la vida que, cuando existe un ideal o se basa en razones de justicia puede ser muy laudable, es digna de toda clase de lástimas cuando se hace de una manera estúpida y en contra de la lógica.

Como en el caso presente, suponiendo que ello sea verdad, lo cual nos merece bastante duda.

Porque, vamos a ver: ¿imaginan esos treinta mil del ala, que muriendo cerrarán el paso a las victoriosas, a las aguerridas fuerzas del Ejército español? Ni siquiera soñar. El general Varela y el resto de las tropas del generalísimo Franco se harán dueños de Madrid por encima de los cadáveres de quienes — si la han hecho — hicieron semejante declaración. Luego, tontería al canto.

Por otra parte; se han figurado por un momento que pueda constituir una gallardía el dejarse matar para salvaguardar las ambiciones de los dirigentes del extinto frente popular, después que estos han huído vergonzante y vergonzosamente. Si no es ello hacer el idiota, venga Dios y lo vea — como reza la famosa frase hecha.

A menos — y esto es lo que debe pensarse — que la campanada declaración haya sido lanzada perfectamente a espaldas de esos treinta mil individuos, que ni siquiera se habrán enterado de que puedan ser súyas tales afirmaciones. Y, como es natural, ajenos al compromiso, no es cosa de esperar que se empeñen en cumplirlo. Como no han cumplido el suyo los fla-

mantes miembros del gobierno marxista, comunista o lo que fuere, que prometieron a los alucinados que les seguían el oro y el moro, y se han contentado con darles el regalito de dejarles lindamente en la estacada.

Lo cierto es que estos hombres — dice la misma noticia — tienen la misión de destruir a Madrid antes que rendirse.

Patriotismo se llama esta figura. A ellos ¿qué les puede importar la riqueza perdida, la hermosa deshecha, el progreso destruido? ¿Qué importan a las fieras los árboles coposos del bosque a cuya sombra rugen salvajemente?

Es la entronización positiva del egoísmo. O nuestro o de nadie. Aquello del repulsivo perro del hortelano.

Que produce un hermoso parangón con los procedimientos puestos en práctica por los soldados heroicos que luchan por España. Para éstos es sagrado lo español, y se exponen valerosos a pecho descubierto con tal de no destruir cosas que, ante su avance, destrozaran sus cañones y sus naves aéreas en un decir Jesús.

Otra lección sugestiva para la historia del glorioso movimiento nacional, que aprenderán las generaciones futuras, rindiendo un homenaje a la grandeza de quienes lo llevaron a cabo.

### Lotería Provincial

Autorizada por la Comandancia Militar de Baleares

Primer Sorteo el 16 de Noviembre de 1936

Se despachan en la Administración de loterías núm. 1, Plaza de Cort

### Alocución del general Queipo de Llano

Siguen las campanas marxistas tocando a rebato. La prensa y emisoras rojas lanzan gritos que quieren ser de victoria y se vé perfectamente que son de angustia. El parte oficial del Ministerio de Marina refleja esta angustia en catorce carillas llenas de literatura barata, que no tiene otro objeto que levantar el espíritu de los milicianos, algo así como aquello de "pararse que son pocos, de que he hablado varias veces, para ver si los que huyen se animan y vuelven sobre sus pies. Sin duda, es una contraseña oficial que cumplen todas las emisoras y periódicos de dar las mismas noticias animando a los milicianos, aunque ellos estén faltos de serenidad.

Lanza noticias aprovechándose de nuestra detención preparatoria para la marcha adelante, que no tiene tan sólo por objeto adelantar los centros de aprovisionamiento sino también una labor de limpieza que ha sido precisa para no dejar el enemigo a retaguardia. Quienes conocen los suburbios de Madrid saben que, al otro lado del río Manzanares, en San Antonio de la Florida, barrio del Puente de Segovia, Usera, etc., forman un conjunto de poblaciones en las que los extremistas, sobre todo durante la noche, combatían a nuestras fuerzas desde las azoteas, desde las ventanas de las casas o simplemente disparando para hacer ruido y producir alarma. Esto ha impedido al general en jefe ordenar que se dé un paso adelante, mientras quede un solo enemigo a retaguardia. Y así, en el día de hoy, han continuado los trabajos de limpieza en el centro, en ese barrio del Puente de Segovia, en los cementerios y en el mismo Carabanchel Bajo, donde han estado las fuerzas dedicadas a esta labor, habiendo cogido 56 muertos y varios cientos de armas. En la derecha, en el frente que ocupa la columna del teniente coronel Tella, ha realizado el enemigo un ataque que ha sido violentamente rechazado, dejando en nuestro poder 52 muertos. En el flanco izquierdo otro ataque contra la columna de Yagüe, pero ésta ha reaccionado también, cogiendo al enemigo una cantidad considerable de muertos y prisioneros, aunque por haberse realizado ya esta operación tarde no tenía conocimiento oficial todavía en el cuartel general y se sabrá mañana. Véase como esta detención es útil, absolutamente útil. Además, las noticias que se me han comunicado dicen que la resistencia que ofrece el enemigo no es, ni con mucho, la que se pudiera esperar.

La extensión del parte oficial vuelve a recordar los buenos tiempos, aquellos de las victorias constantes del mando, ganábamos los objetivos señalados y avanzábamos rápidamente desde Sevilla a las puertas de Madrid. El terror que les había sobrevenido al vernos en las puertas de Madrid les había paralizado las lenguas y las manos, que vuelven a actuar ahora, forzando de esta tregua forzada que hemos tenido que concederles. Animar a los milicianos para que vayan al frente, diciéndoles que ha llegado la brigada extranjera, como puesta de individuos de la peor calaña de las distintas naciones de Europa, y que empleada en el ataque efectuado a nuestro flanco derecho, ha quedado diezmado.

# Noticias de Palma

El parte oficial, a pesar de su extensión, tiene muy poco comentable. "Los rebeldes son batidos por las milicias en la Casa de Campo, dejándoles en nuestro poder gran número de bajas y varios centenares de fusiles... Y precisamente en un telegrama de Londres un corresponsal de Madrid comunica que habiendo realizado ellos un ataque de flanco en la Casa de Campo, varios núcleos marxistas fueron cercados y cogidos prisioneros, dejando también muchos muertos y huyendo los demás a la desbandada hacia Madrid. Esta comunicación del corresponsal inglés está de acuerdo con la noticia que leí hace dos o tres días. La mentira queda puesta de relieve recordando que ayer decían que unos cuantos fascistas en torpe huida, habían llegado a la Casa de Campo, se habían encontrado con sus cañones y habían perecido todos. ¿Y a qué, si perecieron todos, se continúa combatiendo? A no ser que el coronel Yagüe quiera entretenerse y diga a nuestros soldados que se dejen matar por los rojos.

"El empuje de las fuerzas leales hace predecir próximas victorias... Sin duda predicen éxitos ridículos, porque en el mismo parte se habla después de los éxitos brillantes que han obtenido las tropas leales. "Un grupo de marineros recién reclutados ha podido copar a otros cien legionarios y regulares... Quien conozca la manera de batirse de estas aguerridas tropas, sabrá que no huyen a la desbandada y son capaces de hacerse matar antes de rendirse tranquilamente a un grupo de marineros. "La brigada internacional tomó a la bayoneta posiciones importantes... No dice cuales sean éstas y repite todas las noticias dos o tres veces en la misma nota oficial, como si creyeran que a fuerza de decirlo íbamos a creerlo. Pero a todo esto, nuestros soldados están firmes en sus puestos, sostienen las posiciones y no retroceden un paso.

Una noticia verdaderamente terrible: "Los enemigos, perseguidos, han reulado llenos de sangre... ¿Y de quién sería esta sangre? A no ser que todos estuviesen heridos y hubiesen reulado. Lo que creo es que lo han hecho hacia adelante y la sangre de que iban llenos era de los borregos marxistas.

La emisora de la Izquierda Republicana dice, hablando de los rojos: "La moral es muy alta, no como la de los facciosos que es bastante baja y huyen como conejos. No hace falta ni un tiro solo, a culatazos de fusil, les matamos... Cuando ellos han retrocedido 540 kilómetros... ni la retirada de Bayo! Por cierto, que ayer llegó a mis manos la alocución que este perfecto sinvergüenza—¿está claro?—dirigió a los soldados al llegar a Mallorca. No puede haber nada más desvergonzado, más cínico, ni más indigno: propio de un jefe del Ejército marxista.

La radio de Barcelona echa las campanas al vuelo y dice que son muchos miles los que se preparan a batir a los fascistas. Ellos son muy pocos y cobardes—dice—aunque vengan armados hasta los dientes. Lo mismo que aquellos desdichados a quienes cogimos en Toledo, en unos camiones, que creían que los fascistas eran muy pocos y los iban a coger a todos prisioneros. De la misma manera, ayer cogimos cuatro coches con comunistas que creían que los Carabancheles estaban en su poder y marchaban a combatir cerca de Valdemoro, pero en cuanto salieron de Madrid se vieron rodeados, con gran sorpresa por su parte, y hechos prisioneros.

Cartagena dice que según la prensa de Madrid, "los facciosos huyen desordenadamente... y habla también del copo de los cien fascistas hecho por los marineros y describe otra serie de hazañas cometidas por los marxistas y anunciadas también por Madrid. Ahora que, el copo de los cien fascistas por los marineros, ocurrió ayer según la emisora de Cartagena, y las otras hazañas de que habla Madrid ocurrieron los días 5 y 6. Estas mismas hazañas de los días 5 y 6, según Madrid tuvieron lugar los días 9, 10 y 11, lo que me confirma mi creencia de que esas noticias fueron fabricadas por el Canallero, que las dió a Madrid y que alguno de Cartagena las oyó antes y las dió

por su emisora. "La Libertad", de Madrid, un poco más sincera, dice que si los madrileños saben combatir, la Junta Revolucionaria salvará a Madrid de las garras de los fascistas. No es nada el pedir que combatan los de Madrid, pues hacen falta muchas circunstancias que no concurren en los milicianos rojos. En primer lugar, lo principal es que tengan jefes dignos de ese nombre y que sepan mandar, porque como dicen nuestros sabios reglamentos, de la manera de mandar depende la manera de obedecer de los inferiores y, es claro, que si los superiores no saben mandar, difícil será que los inferiores puedan obedecer en buena forma. Además, estos inferiores han de tener perfecto conocimiento de la disciplina y estar en buen estado de instrucción.

Un corresponsal de la Agencia Havas en el frente de Madrid, testigo presencial de las acciones realizadas, dice que los nacionales mantienen y consolidan sus posiciones en el frente urbano de Madrid, y que su aviación, con sus disparos certeros, ha llevado el pánico más espantoso entre los rojos. La artillería y la aviación bombardearon también todo lo largo del frente ocupado y los puntos estratégicos, sin que apareciesen por ninguna parte los aparatos marxistas. Lo que no concuerda con lo que dicen periódicos y emisoras marxistas cuando hablan de como nos ponen en fuga su bravísima aviación, como dice hoy mismo su parte oficial: "una escuadrilla de tres cazas y tres aparatos de bombardeo, ha sido puesta en fuga en cuanto han salido dos aparatos rojos... Para hacer huir a una escuadrilla nuestra hacen falta muchos aparatos rojos. Por lo tanto, aunque me lo juren en cruz no lo creo.

El corresponsal de "Le Jour", de París dice que el ataque rojo contra la izquierda de las fuerzas del general Franco, o sea la columna del coronel Yagüe, determinó una reacción fulminante de contraataque que consistió en el comienzo del fin de la batalla de Madrid. Las fuerzas de Franco—añade—están sobre los puentes y dominan todas las vías de acceso. Esta opinión y la anterior son transmitidas por periodistas extranjeros precisamente franceses. Comenta además "Le Jour", la huida del Gobierno rojo y la transmisión de poderes de los civiles a los militares, que juzga el periódico francés de desacertada, y dice que la marcha del poder militar a Tarancón, en la provincia de Cuenca, es uno de los errores más grandes que pueden cometer los directores de un ejército y que no puede servir más que para desmoralizar a sus propios partidarios. Comenta también la huida de Rossemberg; el que mantenía el fuego sagrado de los marxistas, se ha marchado rápidamente a Valencia, después de aconsejar la resistencia.

Todos los desastres que ocurren en España y en todo el mundo demuestran que la única forma de Gobierno estriba en adoptar los sistemas políticos de Alemania e Italia, pues ya dijo alguien que la democracia era el principio de la anarquía. Todas las naciones que han adoptado este sistema, han resuelto todos los problemas. Hitler, de siete millones de parados, ha conseguido reducirlos a setecientos mil. Parece mentira que, después del tiempo del mal gobierno en España, no esté absolutamente en ruinas. Pero España es grande y tiene medios suficientes de vida y el trabajo de sus hi-

jos, que exigen mayor tranquilidad y mayor garantía para los derechos, de todos.

Hoy se ha celebrado el 80 aniversario del Jefe del Gobierno rumano. Con este motivo en Bucarest han tenido lugar unas manifestaciones en homenaje a tan gran patriota, quien ha blando ante las masas, les ha dicho que han de trabajar siempre para que Rumanía no se convierta en satélite de Rusia. Al mismo tiempo, exaltó el valor extraordinario del pueblo alemán y de su führer, así como el de Musso lini, diciendo que se esforzará para que su país esté armado para impedir los avances del comunismo. Este despertar de todos los pueblos de la tierra, se muestra una vez más en la Argentina, en que Mendoza y Salta, siguiendo el ejemplo de los Estados de Buenos Aires y Corrientes y el de San Juan, han declarado al comunismo fuera de la ley y adoptado una serie de medidas que tienden a perseguir esas ideas disolventes.

Guatemala ha reconocido al Gobierno del general Franco. En la legación se izó la bandera bicolor. Lo mismo se hizo en las legaciones y embajadas abandonadas por los representantes de Madrid que han sido ocupadas por los representantes del Gobierno de Burgos. En Berlín, el acto de izar la bandera bicolor tuvo gran solemnidad.

Los soviets, dándose cuenta de la importancia que para ellos tiene España, han dispuesto los puertos de Odessa y Nicolayew para que en ellos sea cargado para nuestro país el armamento fabricado en Rusia. En esta guerra de España no tan solo se decide si ésta ha de ser o no roja: si triunfan los rojos, Europa estará perdida para siempre; si son vencidos, el comunismo se extinguirá.

Las operaciones militares tienen hoy poca importancia. En el frente del S. han realizado los rojos tres ataques: uno en Santa Amalia, otro en Peñarubia y otro en Casares, cerca de Gibraltar. Los tres han sido violentamente rechazados, habiéndose causado bajas al enemigo, sin tener que lamentar ninguna por nuestra parte en Casares y solamente heridos en Peñarubia. En el frente de Asturias, nuestras tropas han continuado la afirmación de nuestras líneas de comunicación para impedir que puedan ser molestados los que por ellas transitan.

Para terminar, debo enviar un saludo muy efusivo al radio-emisor de Torrestre, que ha demostrado, en una conversación con Málaga, el afecto tan grande que me profesa. Estimo en lo que vale ese cariño suyo y de todos los marxistas e invité al valenciano para venir a tomar Granada, ya que yo no quiero ir a Valencia, o para que venga a tomar café conmigo en Sevilla. Le espero muy gustoso, aunque le prevengo que es mejor no molestarse porque a lo mejor no le van a dejar llegar hasta mí, pero le prometo que no tardando mucho tiempo, iré a tomar el café a Torrente.

## Se alquila habitación

Con pensión completa a caballero se alquila en Avda. Conde Sallent, núm. 35, 2.º 2.ª (1437)

## EXTRANJERO

vende algunos muebles, piano, máquina coser, mesa cortar y otros. M. Enrique Lladó, 55, entresuelo izquierda. (Detrás del Temple). (1436)

## A nuestros lectores

Ayer quedaron agotadas las existencias de papel abobinado que había en Palma para los periódicos.

Los propietarios de los cuatro diarios que se publican en esta capital, dando una prueba más del leal compañerismo que siempre ha sido norma en nuestra profesión, juntaron sus reservas para agotarlas todos el mismo día.

A partir desde hoy haremos la tirada con papel fabricado en Mallorca, en la fábrica que en la Esplayeta tiene instalada D. Bartolomé Camps. Este papel es de menor tamaño, aunque de mayor peso, que el que veníamos utilizando.

Ello nos reduce el espacio disponible para información y publicidad, lo que supone una merma de ingresos, y en cambio el mayor precio del papel implica un aumento en el capítulo de gastos.

La reducción del espacio nos obliga a suplicar al público que se excuse de remitirnos todas aquellas notas e informaciones que no sean de verdadero interés, y que las que lo sean vengan redactadas lo más concretamente posible. De no hacerlo así nos veremos obligados nosotros a extractarlas a fin de no tener que ir aplazando por falta de espacio otras informaciones.

Confiamos que muy en breve habrá de normalizarse la situación y que no tardaremos en recibir de nuevo papel abobinado con lo que podremos restablecer el tamaño y tirada normal de la publicación.

Mientras tanto hemos de expresar nuestra satisfacción por haber encontrado en estas circunstancias extraordinarias, la cooperación de un industrial como el Sr. Camps, que ha sabido improvisar la fabricación de una clase de papel que nos permitirá seguir en comunicación con nuestros lectores.

## Organizaciones Juveniles de las JONS.

Son muchísimos los ofrecimientos que se reciben diariamente de las diferentes agrupaciones de Flechas para tomar parte en la función que ha de celebrarse en el Teatro Principal.

No damos a conocer el programa que ha de desarrollar dicha función, por cuanto aun no está totalmente ultimado.

Entre los distintos elementos que han ofrecido su cooperación figuran: La compañía Catina-Estelrich la cual dará a conocer una de las obras de Bertoldo.

El Flecha "Vanguardista" Pedro Más que recitará la poesía de Bernardo López García titulada el "Dos de Mayo".

Las Guías Antoinita Mulet Palou y María Antonia Cerdá Pujadas ejecutarán la pieza a cuatro manos "Con cierto Musical".

Oportunamente se darán a conocer los distintos lugares donde podrán adquirirse las localidades.

ARRIBA ESPAÑA!

## Publicaciones recibidas

### "EL VANGUARDISTA"

Han llegado a nuestra Redacción los números 1 y 2 de la interesante revista, "El Vanguardista" órgano oficial de las Organizaciones Juveniles de Falange Española de la JONS.

Esta revista es mensual y ha tenido una satisfactoria acogida.

El Sumario del primer número es el siguiente:

Juramento, Código de Honor, Lema; Nuestro Lema; Jefatura; Reglamento Orgánico; Reglamento de Uniformes; Virilidad; Semáforo; Código Internacional de Señales; Pruebas y exámenes para ser Miliciano Falangista de Primera; Catecismo de la Patria; Especialidades.

El número dos, que corresponde al mes en curso, ha visto la luz pública notablemente mejorado y aumentado el número de páginas.

Del sumario sacamos los siguientes títulos:

Guías. — Juramento. Código Honor; Lema; El Catecismo de la Patria; Por la Radio; Reglamento Poblaciones; Flechas por el aire; que y defensa de un reducto; Arquitecturas; Señalamiento de caminos; Reglamentación del saludo; Nuevas vueltas; Jefatura.

"El Vanguardista" es la revista adecuada para trazar la orientación de los espíritus juveniles de Falange por lo tanto su publicación necesita en nuestros días.

Al saludar efusivamente a "El Vanguardista" cuya vida deseamos larga y próspera, acusamos recibidos los ejemplares que nos han sido remitidos.

## De Enseñanza

### EXAMEN

Mañana día 13 de los corrientes, tendrán lugar en la Escuela Profesional de Comercio los exámenes de las asignaturas y horas siguientes:

Legislación Mercantil Comparada a las 9.

Inglés primer Curso, a las 9½.

Geografía Económica de América a las 10.

Legislación de Aduanas, a las 10½.

Algebra Financiera, a las 15½ de la tarde.

Administración Económica, a las 15½ tarde.

Contabilidad Pública, a las 15½ tarde.

Contabilidad de empresas, a las 15½ tarde.

### ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO DE PALMA DE MALLORCA

A los efectos de la Orden de 11 Agosto de 1936 (B. O. 2 de Octubre) se previene a los escolares que debían efectuar los exámenes de Ingreso o de Asignaturas correspondientes a la convocatoria de Septiembre que no lo han podido efectuar por encontrarse prestando servicios a la Patria o por otras circunstancias zonables se servirán manifestarlo escrito en la Secretaría de esta escuela, acompañando en el mismo, certificación expedida por el centro donde presten sus servicios activativa del motivo por el cual no pudieron efectuar. Para estos casos continúa abierto el plazo de matrícula, y tan pronto las circunstancias aconsejen, se concederá convocatorias de exámenes.

## Del Gobierno Civil

### MULTA

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas que dió a conocer anoche "Radio Mallorca".

A don Rafael Miquel Royals, domiciliado en la Plaza de la Merced número 12 b., mil pesetas.

A don Carlos Endolz Colom, dueño de la casa de las medias, Sindi número 74, mil pesetas.

A don Rafael Cortés, dueño del mado sito en Bolsería 81, quinientas pesetas.

Todas ellas impuestas por haber negado al efectuar una venta, a comprar billetes del Banco de España a pesar de tener plata suficiente para hacerlo.

Y otra multa a don Miguel Sigüenza, domiciliado en Plaza de Antonio 29-1.- de cincuenta pesetas por haber querido pagar una comisión de diez céntimos de peseta en el café de la calle de Aragón, con un lle de cincuenta pesetas, a pesar de llevar en el bolsillo veinte pesetas plata.

El señor Gobernador ha dicho que está dispuesto a impedir esta campaña derrotista que no tiene fundamento alguno, por todos los medios que a su alcance, y que sería inflexible su actuación contra los malos pagados que con su egoísmo dificultan la vida civil de la población.

El Gobernador Excmo. Sr. D. teofo Torres, ha marchado esta mañana a uno de los pueblos de la zona acompañado de su secretario particular D. Gabriel Esteva. Regreará esta noche.

No había en dicho centro ninguna de interés para la prensa.

# BORN

Hoy jueves

3 GRANDIOSOS FILMS 3

## EL PROFUGO

por WARNER BAXTER y LUPE VELEZ

## CORAZONES VALIENTES

por Robert Montgomery y Magde Ewans

## ¡ TE QUIERO CON LOCURA

por ROSITA MORENO

### Homenaje al Rey de Italia y Emperador de Abisinia

Las Milicias juveniles de Falange Española, se reunieron en el cuartel de Jaime I a las 3 y cuarto y pocos momentos después, desfilaron con banderas y bandas de cornetas y tambores, hacia el Puerto, donde se hallaban congregadas las Milicias de Falange y Sección Femenina, que formando extenso frente, se colocaron en el paseo de la Riba, vista a los buques de guerra italianos fondeados en la bahía que estaban empavesados.

Este desfile y formación de Falange Española, fué como homenaje del mundo fascista a Victor Manuel III Rey de Italia y Emperador de Etiopía, con motivo de su cumpleaños.

Numeroso público presenció el paso de las Milicias y Sección Femenina de F. E. estando empavesados todos los buques del puerto, el crucero inglés y los edificios públicos que radican en el Muelle.

### El Palacio de las Comunicaciones

El señor Alcalde nos ha hablado de los proyectos del Sr. Gobernador relativos al nuevo Palacio de Comunicaciones obra que se desea comenzar al acto.

Nuestra primera autoridad municipal que está encariñada también en el proyecto, nos ha dicho que ayer en unión del señor Gobernador visitó los solares donde ha de ser emplazado dicho edificio, solares que le parecen magníficos y muy apropiados también para el levante de otros edificios públicos que se tiene en proyecto comenzar en breve.

El señor Alcalde ha demostrado también un interés muy plausible en dicho asunto lo que ha de facilitar la gran iniciativa de dotar a Palma de edificios que le hacen mucha falta reflejada por el Gobernador Civil de la Provincia Excmo. señor don Mateo Torres.

### Noticias sueltas

#### SUBASTA PARA UNAS OBRAS

Hasta las trece del día 23 del actual, se admitirán en el registro de la Junta de Obras del Puerto de Palma, a las horas hábiles de oficina, proposiciones para optar al primer destajo de parte de obra, por un importe de noventa y cinco mil (95.000) pesetas, correspondiente a las obras de reposición de escollera en el Muelle Nuevo y su unión con el Muelle Viejo.

El acto de la apertura de pliegos del concurso, se verificará en la Junta de Obras del Puerto de Palma, situada en el muelle Viejo del Puerto, el día 27 del actual a las doce, ante la Comisión Permanente de dicha Junta.

El proyecto de las obras, pliego de condiciones particulares y económicas del destajo, modelo de proposición y disposiciones pertinentes, estarán de manifiesto en la Junta de Obras del Puerto de Palma, en los días y horas hábiles de oficina.

#### BUQUES DE GUERRA

Esta mañana, a las ocho, ha fondeado en la bahía un magnífico crucero italiano.

Con este eran tres los buques italianos fondeados a dicha hora en la bahía.

Había también un crucero de regular tonelaje inglés.

## Alcaldia

EL CONTRALMIRANTE DE UN BUQUE DE GUERRA ITALIANO VISITA AL SEÑOR ALCALDE

Esta mañana ha estado en la Alcaldía en visita oficial el Contralmirante de un buque de guerra italiano surto en aguas de la bahía acompañado del cónsul de dicha nación señor Fachi.

La entrevista ha sido afectuosísima habiéndose cruzado entre ambas autoridades frases de mútuo respeto y cariñosa consideración.

EL MERCADO DE SANTA CATALINA

El Sr. Alcalde nos ha dicho tam-

bién que esta mañana había estado en el mercado de Santa Catalina para ver el desarrollo de las obras que actualmente se llevan a cabo para la construcción del nuevo mercado.

Estoy muy satisfecha, ha continuado, pues, dichas obras se hacen con bastante rapidez y acierto.

### Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1913

Parada: Cárcel, Prisión Estaciones y Cárcel Hermanitas de los Pobres; Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería: Id. id. Ingenieros n.º 1.

Jefe de día: Comandante de Infantería, D. Miguel Garau Sureda.

Imaginaria: Id. de Caballera, Don Javier Soto Reguera.

Visita Hospital: 2.º Capitán Infantería, D. Francisco García Ordoz.

Vigilancia: Los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

## Diputación

Ha celebrado sesión esta mañana la Comisión Gestora de la Excm. Diputación Provincial.

Presidió el Sr. Obrador, y concurren los vocales señores Palmer, Albern, Bisellach, Fiol, Pascual y Moragues.

Quedó aprobada el acta de la anterior sesión así como una cuenta por cuatro uniformes de verano para los ordenanzas.

Acordóse la devolución de fianza a un contratista y el pago de las obras efectuadas en el antiguo Consulado de Mar para habilitarlo como cuartel de las tropas de Falange Española de las JONS.

Se aprobaron otros dictámenes de la Ponencia de Hacienda: denegar la contribución al pago de las obras de reparación del edificio que ocupa la Academia de Bellas Artes; abono de 825 pesetas anuales como viudedad a la que fué esposa del médico del Manicomio don Juan Ignacio Valentí; destitución de don Jaime Capó como Agente recaudador de Cédulas en Bújor, y nombramiento de don José Siquier Capó; también sustituir al mismo recaudador que desempeñaba sus funciones asimismo en Campanet, por don Arnaldo Grau Pons; nombrar recaudador de cédulas en Costitx, a don Pedro F. Munar Munar en sustitución de don Pedro Vallespir Amengual; destituir al recaudador del mismo impuesto en Fornalutx, don Juan Seguí Sastre, nombrando a don Antonio Vicens Vicens; nombrar recaudador en Lloret a don Damián Maimó Vich destituyendo a don Rafael Picornell Balaguer; y las siguientes destituciones de agentes recaudadores también: Bartolomé Mesquida Tauler (Montuiri), Rafael Amengual Serra (Marratxí), Miguel Riutort Mir, (Muro), Sebastián Galmés Matas (San Juan), y Bernardo Oliver Morro (Selva), nombrando respectivamente para sustituirles a Miguel Clar Sastre, Andrés Juan Carrió, Gabriel Servera Serra, Cristóbal Mora Mulet y Jaime Torger Serra.

También quedó nombrado para el mismo cargo en Porreras a don Amador Bauzá Fiol, por fallecimiento del que lo desempeñaba.

Quedaron aprobadas otras cuentas, y designado el vocal señor Moragues para formar parte del Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación de Contribuciones e impuesto del Estado a cargo de la Diputación.

Dióse cuenta de haber terminado el expediente instruido contra el destituido Director de la Inclusa y Hospital de Ibiza, siendo aprobado por la Corporación.

Acordóse adherirse a la petición del Ayuntamiento de Zaragoza, transmitido a Palma por la Diputación de Valladolid, para que sea concedido a Navarra un puesto en el Cantábrico y a Aragón una salida al Mediterráneo a través de la comarca tortorina.

Se aprobaron diferentes asuntos de trámite, y se conoció insania del doctor don Miguel Ferrando solicitando su reingreso en la plantilla de médicos del Hospital Provincial, declarando no haber lugar a la petición.

Después del orden del día la Ponencia de Beneficencia presentó proposición para adquirir en diversos establecimientos prendas de ropa, en vista de haber quedado desierto el concurso abierto para su suministro.

Aprobóse, así como varios otros suministros.

Dió cuenta intervención de que la Delegación de Hacienda ruega el nombramiento inmediato de Agente recaudador de Contribuciones en Ibiza, quedando interinamente designado don Juan Riquer.

El Presidente informa de que estando vacante el cargo de Director de la Misericordia, propone el nombramiento de interino de don Francisco Pérez Sánchez. Quedó nombrado por unanimidad.

Dió cuenta el señor Palmer de que, inspeccionado por el local que ha de ocupar la cárcel de mujeres halló en perfecto estado, complaciéndose en haberlo constar así como que, generosamente, hay una persona que ofrece prestar las mesas y otros utensilios necesarios.

Después de lo cual quedó levantada la sesión.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936:

Damiana Llombias Matamalas; Francisca Roca Maimó; Francisca Sánchez Fuster; Francisca Ferrer Font; Francisca Candelaria Ferrer; Francisca Jordá Coll; Francisca Borrás Síntes; Francisca Xamena Bestard; Francisca Pujol Pascual; Haidee Rita Rodríguez Núñez; Isabel Arabí Tur; Isabel Palmer; Jaime Coll Ferrer; Josefa Mas Gisbert; Jerónima Bibiloni Bibiloni; Jerónima Fuster Vallés; Juana Rosselló Capellá; Juana Munar Serra; Juana M.ª Campo mar Moyá; Juana Casaus Ferrer; Juana Tomás Casanovas; Juana Nicolau Roca.

Esperanza Colomar Palmer; Francisca Morlá Muntaner; Francisca Sampol Salamanca; Francisca Mas Sampol; Francisca Burguera Terrades; Francisca Salleras Vidal; Francisca Ordinas Pastor; Francisca Jover Cortés; Heriberta Miguel Vidal; Isabel Suárez Amengual; Isabel Ferrer Campins; Isabel Ferrer Sampol; Josefa Rebassa Hernández; Josefa Piña Ginés; Jerónima Pons Fons; Jerónima Llompart Llompart; Juana Orell Reynés; Juana Barceló Ferrá; Juana M.ª Mas Carbonell; Juana Miserol Gómez; Joaquina Tor-

Mercado de Inca

Para Compra-Venta y Admon. de Fincas

Dirijirse Al Corredor Matriculado

L. Cladera

Avda. A. Rosselló, 86 PALMA DE MALLORCA

## De Teatros No descuideis

LI RICO

En las sesiones de hoy jueves se estrenan en este teatro las dos superproducciones de la «Radio», tituladas «Anita la pelirroja» y «La Venus de Oro».

«Anita la pelirroja», es uno de los films más notables de esta última temporada y ha sido calificada por todos los críticos como una de las mejores obras cinematográficas.

En cuanto a «La Venus de Oro», es una deliciosa comedia hablada en español e interpretada por la bellísima actriz Miriam Hopkins y por Reginald Denny.

Este programa se proyectará hasta el próximo domingo.

BALEAR

Hoy se repone en este local, el formidable drama «Barrio Chino», dialogada en español, con Ruble Charterton.

De complemento se proyecta la película pugilística «O todo o nada».

\*\*

Para el sábado próximo se anuncia en este local el debut de las atracciones, que se suspendieron el sábado anterior; dicho día debutarán las bailarinas Conchita Borull y Pepita Campos y las cupletistas Encarita Castro y Dorina.

El sábado las atacciones trabajarán a las siete treinta y a las diez treinta; y el domingo a las cuatro treinta, siete treinta y diez treinta.

BORN

Para hoy se anuncia en este salón el estreno de un sensacional programa integrado por tres grandes superproducciones. Los títulos de dichos films son «Corazones valientes», «El Prófugo» y «Te quiero con locuras».

«Corazones valientes» es una comedia sentimental interpretada por Robert Montgomery y Magde Evans.

«El Prófugo» es uno de los films cumbres de Cecil B. de Mille en el cual realizan una labor verdaderamente magistral los conocidos artistas Warner Baxter y Lupe Velez.

En cuanto a «Te quiero con locuras», es un film hablado en español en el cual está deliciosa nuestra compatriota Rosita Moreno a la cual secundan los conocidos artistas Raul Roulien y Henri que de Rosas.

Este interesantísimo programa se proyectará hasta el próximo domingo.

## GACETILLAS

CORREO AEREO.—Saliendo de Pollensa el próximo sábado un avión para Roma, en viaje extraordinario, se admitirá mañana viernes en la Administración Principal de Correos, correspondencia para este avión, de 10 a 12 y de 17 a 19.

## MERCADO DE INCA

Día 12. Noviembre de 1936	
Almendrón (quintal), provisional	125'00
Trigo, los 100 kilos	48'50
Candeal	48'50
Cebada del país	42'00
Id. forastera	41'00
Avena del país	52'00
Id. forastera	51'00
Habas para cocer	52'00
Id. ordinarias	50'00
M. para ganados, Meiz	62'00

## De Teatros No descuideis

LI RICO

En las sesiones de hoy jueves se estrenan en este teatro las dos superproducciones de la «Radio», tituladas «Anita la pelirroja» y «La Venus de Oro».

«Anita la pelirroja», es uno de los films más notables de esta última temporada y ha sido calificada por todos los críticos como una de las mejores obras cinematográficas.

En cuanto a «La Venus de Oro», es una deliciosa comedia hablada en español e interpretada por la bellísima actriz Miriam Hopkins y por Reginald Denny.

Este programa se proyectará hasta el próximo domingo.

BALEAR

Hoy se repone en este local, el formidable drama «Barrio Chino», dialogada en español, con Ruble Charterton.

De complemento se proyecta la película pugilística «O todo o nada».

\*\*

Para el sábado próximo se anuncia en este local el debut de las atracciones, que se suspendieron el sábado anterior; dicho día debutarán las bailarinas Conchita Borull y Pepita Campos y las cupletistas Encarita Castro y Dorina.

El sábado las atacciones trabajarán a las siete treinta y a las diez treinta; y el domingo a las cuatro treinta, siete treinta y diez treinta.

BORN

Para hoy se anuncia en este salón el estreno de un sensacional programa integrado por tres grandes superproducciones. Los títulos de dichos films son «Corazones valientes», «El Prófugo» y «Te quiero con locuras».

«Corazones valientes» es una comedia sentimental interpretada por Robert Montgomery y Magde Evans.

«El Prófugo» es uno de los films cumbres de Cecil B. de Mille en el cual realizan una labor verdaderamente magistral los conocidos artistas Warner Baxter y Lupe Velez.

En cuanto a «Te quiero con locuras», es un film hablado en español en el cual está deliciosa nuestra compatriota Rosita Moreno a la cual secundan los conocidos artistas Raul Roulien y Henri que de Rosas.

Este interesantísimo programa se proyectará hasta el próximo domingo.

## GACETILLAS

CORREO AEREO.—Saliendo de Pollensa el próximo sábado un avión para Roma, en viaje extraordinario, se admitirá mañana viernes en la Administración Principal de Correos, correspondencia para este avión, de 10 a 12 y de 17 a 19.

## MERCADO DE INCA

Día 12. Noviembre de 1936	
Almendrón (quintal), provisional	125'00
Trigo, los 100 kilos	48'50
Candeal	48'50
Cebada del país	42'00
Id. forastera	41'00
Avena del país	52'00
Id. forastera	51'00
Habas para cocer	52'00
Id. ordinarias	50'00
M. para ganados, Meiz	62'00

Huevos a 2'55 y 2'65

Frescos. Gallinas y pavos a 2'75 K. Pollos a 2'90 K. C.; -6.8. Conejos a 1'40 K. Consumos pagados. Pollería Jovellanos.

VENDO una casa recién construida en el Mollinar de Levante con todas comodidades. Informes: calle Vidal, 38. (1450)

# Últimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

## Franco quería apoderarse de Madrid sin apelar a su destrucción

**PERO LAS HORDAS SALVAJES NO LO HAN QUERIDO, Y LAS FUERZAS NACIONALES ATACAN YA CON FUEGO DE CAÑÓN Y METRALLA**

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Ha regresado de España esta noche el director de Radio Club Portugués, capitán Botello Múñiz.

Trae informes precisos sobre la situación de las fuerzas que cercan Madrid, noticias verdaderas de las operaciones que se realizan alrededor de la capital.

El comentario que anteayer tuvimos que hacer lo hicimos sin tener comunicaciones oficiales, ni noticias de nuestro director, mediante notas recibidas de agencias extranjeras y corresponsales de periódicos, que, a decir verdad, resultaron ser mucho mejores de lo que creíamos y demasiado optimistas.

Nosotros siempre señalamos la situación exacta de las operaciones que se desarrollan en España, por tener los frentes, y esta vez tuvimos que corresponsales directos en los distintivos de las agencias mencionadas.

Como hemos dicho, han resultado optimistas, pero iban de buena fe.

Radio Club Portugués siempre ha procurado dar sus noticias con la exactitud que merece un movimiento nacional de tal envergadura. Si alguna vez hemos dado alguna que no ha resultado así como deseábamos, ha sido porque no habíamos recibido los comunicados de nuestros corresponsales. Así nos ha sucedido dos veces.

Radio Club Portugués sabe las causas del avance de Madrid y porque se ha parado. Yo mismo lo sé, y casi no me atrevo a decirlo, porque no os lo merecís. ¿A qué viene esa desconfianza, ese temor, esa intranquilidad? Un Ejército como el del general Varela, que ha conquistado Badajoz, Toledo y tantos otros: un Ejército que ha atravesado el Manzanares y se apoderó de todos los barrios del extrarradio de Madrid, atravesó Caabanchel Alto y Bajo, los puentes, que se apoderó de focos de resistencia como Retamares, Villaverde, campamento de Carabanchel y ha llegado hasta las mismas puertas de Madrid, no merece la desconfianza de nadie.

Parece que han resultado inútiles los esfuerzos y buenas intenciones de Franco de apoderarse de Madrid sin apelar a la destrucción. ¿Qué podemos hacer nosotros, si las fieras rojas que están en su cubil no quieren respetar lo más sagrados monumentos y preciosas reliquias?

Los españoles que sienten en el corazón el amor y la veneración por esas joyas, no pueden, a sangre fría, ordenar su destrucción. Por eso es que el Ejército del general Franco no ha querido, hasta ahora, destruir tal tesoro. Pero, tened calma y esperad; Madrid caerá, ya que se han empeñado las hordas salvajes en que nada sea respetado. Madrid será conquistado. Las fuerzas del general Franco atacan ya con fuego de cañón y metralla, y, ante ellas, los canallas rojos, o tendrán que huir o perecer bajo el fuego mortífero y preciso de los nacionales.

Perded, pues, la desconfianza que, por muy pocos días habéis tenido, y esperad que, dentro de muy poco, paña.

**La lucha es dura en el interior de Madrid**

RECORRIENDO EL FRENTE DE COMBATE

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Nos acaba de llegar una comunicación de Madrid; fijarse bien, de Madrid. Dice así:

"Madrid.—Del enviado especial de Havas en el frente de Madrid:

He estado recorriendo el frente este mediodía, en una extensión de 20 kilómetros, en las líneas gubernamentales.

En la carretera de Extremadura y Villaverde había animación en las trincheras y movimiento de estafetas. Informan que hoy, a las 13'30 los nacionalistas atacaron con la intención de atravesar el puente de los franceses, cortando la carretera de Sevilla, a kilómetro y medio de la extensión de Ronda. Es decir, que ellos reconocen que se ha atravesado el puente de la Reina Victoria o el de Goya, que se ha pasado por delante de la estación del Norte, atravesando la Bombilla y llegado al otro lado de los merenderos.

A pesar de la violencia del ataque —sigue diciendo el periodista— los gubernamentales consiguieron rechazar a los asaltantes.

Visitó también las posiciones gubernamentales entre la carretera de Extremadura y el Cementerio de San Isidro, donde presencié un violento duelo de artillería y un ataque de los nacionalistas a la izquierda del barrio de Colmenar. El barrio de Colmenar está bien entrada la carretera de Extremadura.

Los legionarios desistieron del ataque, en vista de como barría la artillería gubernamental y se metieron en un grupo de edificios. Es decir, conquistaron un grupo de edificios. El tiro de los gubernamentales duró media hora.

Mientras tanto, la artillería nacionalista continuó el fuego, causando numerosas víctimas en las filas de los defensores de la ciudad, la deducción que hay que sacar de aquí es que la artillería roja disparó durante media hora, después continuó el fuego de la artillería nacionalista; es decir, dicho sin tantos rodeos, que la artillería nacionalista hizo callar a las baterías rojas y quedó dueña de la situación, siguiendo disparando contra los marxistas. Los asaltantes han terminado su ataque.

Regreso al centro de la ciudad. El tronar de la artillería es espantoso y aumenta en intensidad.

Las calles de la ciudad están casi desiertas, y las milicias de retaguardia, que actúan de policía, aconsejan a los transeúntes que se recojan en sus casas. Es una medida de prudencia, puesto que el cañoneo alcanza todos los barrios bajos del S. O. y del Rosal.

Por detrás del gran parque del O. también alcanzado por el fuego de la artillería nacionalista, se ven columnas de humo provocadas por la explosión de granadas disparadas desde la carretera de la Coruña.

Otra vez confirman que los nacionalistas están en la Bombilla.

Caen también proyectiles en las proximidades del cuartel de la Montaña. Este edificio recuerda las infamias de los marxistas al principio del Movimiento.

En las calles situadas entre la Puerta del Sol y el Palacio Real se oye claramente el crepitar de las ametralladoras, cuando el cañoneo cesa por unos momentos.

(Del enviado especial de Havas): Es decir, repetimos, noticias dadas desde Madrid y controladas por la censura roja.

Hay aquí otro telegrama en el cual dicen los marxistas que piensan atacar por Seseña y no sé por qué otras partes.

En realidad, están entre Pinto y Valdemoro, y ya sabéis vosotros lo que quiere decir ésto.

**Resultan inútiles nuestros esfuerzos para tomar Madrid evitando en todo lo posible daños y pérdidas**

EN MADRID, SE OBSERVA, DESDE LAS LINEAS NACIONALES, LA ANARQUÍA QUE DOMINA

Comunicados y noticias oficiales: (Comunicados directamente a "Radio Mallorca" por Radio Tenerife):

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 11 de noviembre:

Nuestra actividad, durante la jornada de hoy, ha sido menor que en días anteriores. El enemigo ha mostrado alguna actividad en el frente de Vizcaya y en el sector de Sigüen-

za, de la división de Soria.

En las restantes divisiones, sin novedad.

La situación de conjunto no señala variación alguna.

En la zona de retaguardia, completa normalidad. \* \*

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo:

Ejército del N.: Quinta y Octava divisiones: Sin novedad digna de mención.

Sexta División: En los frentes del Cantábrico, tiro y fuego de cañón. Sin novedad por nuestra parte.

Séptima División: En los barrios de S. de Madrid, continúa la labor de limpieza, con consolidación y mejora a vanguardia de nuestras posiciones, cogiéndose al enemigo 60 muertos, con sus correspondientes fusiles y un fusil ametrallador.

En el flanco derecho, un intento de ataque enemigo fué fácilmente rechazado, persiguiéndole nuestras tropas, que recogieron 52 muertos.

En el flanco izquierdo, se nota también actividad enemiga, y un intento de ataque con tanques fué rechazado con grandes bajas para las fuerzas rojas que lo realizaron.

Grandes incendios en el centro de la población, que jalonan los domi-

nios de las hordas rojas en zonas apartadas de actividad militar de nuestra artillería y de nuestra aviación, siendo inútiles nuestros esfuerzos para tomar la población evitando en todo lo posible daños y pérdidas, no obstante el retraso que estas consideraciones imponen a las operaciones militares.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara, el enemigo, aprovechando las nieblas, intentó desquitarse de sus constantes derrotas en este frente, llevando a cabo un ataque sobre Almadrones, ocupado recientemente, con tanques y artillería, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas, en poder de las cuales dejó innumerables bajas.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

## Brasil invita a Hitler

VIVERES PARA LOS REFUGIADOS ARGENTINOS

Río Janeiro.—El Ministro de Negocios Extranjeros invitó oficialmente a Hitler a visitar el Brasil.

París.—La Embajada Argentina en esta capital informa que han llegado a su destino los socorros enviados a los refugiados en la Embajada de Madrid, después de sufrir alguna detención en Valencia y otros sitios.

## Resumen de la situación militar transmitido esta madrugada por Radio Club Portugués Para Madrid ha llegado el instante del avance impetuoso sobre la capital

Radio Club Portugués, a las 2'15 y sin arrojo.

Estos son los ataques formidables de esas milicias que defienden Madrid. ¡Qué gente más ridícula!

Por Unión Radio Madrid sabemos que somos escuchados atentamente y me responden a mí con unas frases que no repito porque soy modestísima, y por lo extraordinario de las palabras que me dedican. Ellos no saben que hay una ley que prohíbe el propo, y no es justo el meterse con mi pobre persona. No quiero decir nada acerca de la escasa mella que hacen a Radio Club Portugal sin ningún resultado práctico.

Las tropas del general Varela están preparadas. El ataque a Madrid se hará por un sector indeterminado, de tal manera que ellos se fortifican por la parte S. O. y puede ser que sean atacados por el N. O. El ataque va a venir como una tromba, por un lado cualquiera. Porque el ataque definitivo a Madrid no ha principiado todavía.

Se han conquistado los alrededores madrileños y se estaban preparando en el día de ayer y en el día de hoy las reservas necesarias y todos los servicios de retaguardia, que es verdaderamente maravillosa en el Ejército nacionalista.

¿Cuándo principiará el ataque? Será fulminante, y vosotros no lo sabéis. Pero, ¿qué sacaríais de saberlo? si apareciera gritando mucho cuando tuvierais que entrar en combate?

Así, creo que, cuando venga el ataque terrible de las fuerzas del general Varela, os refugiareis en vuestras madrigueras. Porque he sacado en consecuencia de toda esta campaña que, así como el lobo tiene la querencia del prado, vosotros tenéis la querencia del cubil.

Por eso, en campo abierto jamás habéis dado combate a las fuerzas del general Varela. Se han limitado vuestras operaciones a correr campo adelante. Únicamente cuando habéis encontrado el abrigo de una madriguera es cuando habéis intentado resistir. Por eso solamente ha habido resistencia allí en Badajoz, a cubierto de sus murallas; en San Sebastián, en Irún; hasta que fué un informe montón de ruinas; también en Talavera, y eso que con Talavera pasó lo que dice la copla de aquel puerto; "entrar por la puerta y salen por la corredera, y en menos de un cuarto de hora corren toda Talavera". Esta copla es del pueblo, pero los marxistas la han confirmado. Llegaron a Toledo el tiempo justo de huir.

La rendición de Madrid está pendiente del amor que le tiene el general Franco, del sentido artístico y del genio de amor a la Patria y a cada uno de sus rincones y a ese tan hermoso de Madrid. Las fuerzas nacionalistas

esperan la rendición; pero no es posible encontrar un atisbo de humanidad, un reflejo de corazón, un destello personal, algo que les hiciera reaccionar como seres humanos. Infinito. Donde no hay fuego, no puede haber chispa, y no habiendo fuego humano no es posible haya una chispa de humanidad.

En los comunicados madrileños, dice que alcanzaron la Casa de Velázquez, edificio del siglo XVII. Lo heis preguntado a un ateneista, que vosotros no sabéis lo que es el siglo XVII, pues la Casa de Velázquez es del siglo XX. Es posible que, dentro de muy pronto, todos los edificios que contiene el baedeler sean del siglo XVII.

Las fuerzas nacionalistas se han parado en los umbrales de Madrid. Han parado sobrecogidos ante tanta belleza.

Esos mismos moros que viven en adueros africanos han sentido en sus corazones el sentimiento, en sus almas un escalofrío. Han sentido el escalofrío de la belleza de nuestro Madrid tan hermoso visto allá por la carretera de la Coruña, tan magnífico visto por la entrada del puente de Segovia, su Seminario en alto, tan sobrehumano desde el campo del Moro, con su palacio de Maravillas. Y esos mismos moros que no saben de la belleza más que el destello humano que Dios puso en su alma, están vacilando cuando disparan y dejan la cureña, los cañones y van a interrogar a los oficiales, paralizados ante tanta muerte y destrucción.

Sois vosotros, marxistas, los que no habéis tenido pena, sois vosotros los marxistas los que habéis entendiado a vuestra capital, a nuestra capital muy pronto.

Madrid será un montón de ruinas, un infierno montón de ruinas que hablará a la civilización de lo que hubiera sido nuestra Patria si el empuje nacionalista no hubiera llevado a las fuerzas españolas a la victoria definitiva.

Podeis hacer de Madrid un montón de escombros, podeis hacer de Madrid un amasijo informe de hierros retorcidos, podeis hacer desaparecer las maravillas, pero no podréis hacer Madrid un baluarte del marxismo, no podréis hacer de Madrid un pregón infamias; es necesario que éste lo sea el país.

El general Varela tiene ya frente a vosotros un Ejército poderosísimo.

Escuchad, madrileños: son 50.000 hombres, 50.000 hombres de aquel que atacaron Toledo, 50.000 hombres de aquellos que lucharon en las montañas de Guadarrama, 50.000 hombres del temple de aquellos que solamente un puñado, defendían gargantas de la serranía de Guadarrama, son aquellos muchachos de la Cruz Santiago, bravos chicos de renovación chicos de los que combatieron Robledo de Chavela con la cruz de victoria en el pecho, con la blusa pat y las boinas de color de sangre española; son 50.000 hombres como aquellos, que manda un jefe como Castor, y que en un empuje avasallador, avasallaron media España.

Así, que por lo tanto, terminad esperando que el día de mañana —o —o dé buenas noticias, porque buenas siempre las de los nacionalistas y tristes noticias las que nos habéis de la destrucción causada por los marxistas.

## Última hora Un buque nacional apresado al «Ciudadela»

En la Comandancia Militar se da cuenta, a las cinco y media de tarde, de que se tienen noticias haber sido apresado por un buque de la armada afecta al Movimiento Salvador, el vapor "Ciudadela", iba en ruta de Mahón a Barcelona que fué sorprendido en las proximidades de la costa mallorquina.

El "Ciudadela", ha sido conducido a Sóller y puesto allí a disposición de las autoridades.

El mismo buque de guerra, se informen oficiales, hundió ayer el Golfo de León al velero "Manuel", viaje desde las costas francesas de Cataluña.